

百名“三秦学生记者”走进延安 开启思政课社会实践活动

12月6日,陕西师范大学咸阳经开第一实验学校七、八年级的百名“三秦学生记者”前往延安,开展了为期两天的“寻根”与“传承”之旅。本次活动不仅是一次红色足迹的追寻,更是一堂将课本知识融入实践体验、激发内驱力的生动思政课,师生们通过实地探访、亲身体验,深刻领悟延安精神,从中汲取奋进力量。

触摸历史 感悟先辈精神

在此次“寻根”活动中,“三秦学生记者”走进延安革命纪念馆。他们驻足凝视,仔细聆听讲解员的介绍,仿佛回到了那个激情燃烧的年代,深刻感受到了革命先辈坚定的信仰与无私的奉献。在枣园革命旧址,“三秦学生记者”走进窑洞,亲手触摸那些历经沧桑的物件,仿佛能感受到革命先辈们对理想信仰的执着追求。同学们集体朗诵《为人民服务》,铿锵有力的声音回荡在窑洞间,表达着对革命先辈的崇高敬意。

“三秦学生记者”还体验了安塞腰鼓的独特魅力。安塞腰鼓是陕北地区的民俗舞蹈,以磅礴的气势和精湛的表现力闻名遐迩。在老师的指导下,学生们穿上鲜艳的服装,手持鼓槌,随着欢快的节奏

敲击起来。现场鼓声震天,舞姿翩翩,学生们尽情享受着传统民俗带来的欢乐与激情。

“三秦学生记者”还集体观看了红色历史舞台剧《延安保育院》,深刻感悟到该剧所承载的奉献精神与大爱情怀。时长约70分钟的《延安保育院》,生动再现了延安保育院成立和发展的历程。

采访中,陕西师范大学咸阳经开第一实验学校副校长李鸿雁表示:“《延安保育院》不只是一部歌舞剧,更是一份生动的历史教材。它让我们看到,革命先辈在极端艰苦的环境下,对下一代满怀深切关怀、无私奉献。希望借助这类活动,激发学生的爱国热情,增强他们的社会责任感,引导他们成长为有理想、有本领、有担当的新时代青年。”

传承革命精神 汲取奋进力量

在“传承”活动中,“三秦学生记者”来到杨家岭革命旧址。一排排窑洞、一座座礼堂映入眼帘,它们无声地诉说着这里的辉煌历史。“三秦学生记者”通过实地探访,聆听讲解员生动讲述,深刻理解了党的奋斗历程和革命精神。

在鲁迅艺术文学院旧址,“三



“三秦学生记者”体验安塞腰鼓。

秦学生记者”聆听了讲解,观看了历史资料,学习了《黄河大合唱》的创作背景和历史意义。随后,他们学唱这首歌曲,用歌声表达对革命先辈的缅怀、对祖国的热爱。

此外,“三秦学生记者”还参与了纺线教学体验。站在纺车前,他们手握纺锤,把棉花纺成了线。尽管动作略显笨拙,但眼神专注认真。此次活动通过跨学科的主题与内容设计,将语文、历史、道法、音乐、美术等多学科知识融入其中,达成了知识传授与价值引领的有机结合。

王顺

陕西师范大学咸阳经开第一实验学校初中部教学主任林小娟深有感触地说:“我们七年级语文课上刚学过《纪念白求恩》和朱德的《回忆我的母亲》。同学们踏上延安这片热土,实地探访革命先辈生活、战斗过的地方,那种课本与实践紧密结合的震撼感,是课堂无法比拟的,真正实现了多学科深度融合。此次‘三秦学生记者’赴延安开展的思政课社会实践活动,既是对历史的回顾与致敬,更是对未来的展望与期许。”

加强交流协作 凝聚团队力量 西安交大附中教职工篮球赛开赛

本报讯(记者 陈飞波)12月6日,西安交大附中第六届教职工篮球友谊赛拉开帷幕。西安交大附中党总支书记、校长訾艳阳,交大附中副校长、各校区负责人,以及12个校区的教职工篮球代表队齐聚赛

场,以篮球为纽带,共同参与了这场激情四溢的比赛。

本届赛事由交大附中工会精心策划、曲江第三初级中学承办,以“我运动·我快乐·我健康”为主题,旨在进一步丰富教职工文体生活,

加强各校区间的交流协作,凝聚团队力量。

比赛中,队员们配合默契、攻守有序,精准投篮、严密防守、灵活抢断与流畅快攻接连呈现。场外,啦啦队的加油声、呐喊声此起彼伏。

经过多轮激烈比拼,曲江代表队、创新港代表队、雁塔代表队分别荣获冠亚军。曲江第三初级中学等队伍获得“最佳组织奖”“最佳拼搏奖”等团体荣誉,谢波等12名裁判获评“优秀裁判员”。

王顺

西安市长安区第三小学 “三秦学生记者团”走进科技馆 沉浸式体验科学魅力

本报讯(记者 杨琪)12月6日,西安市长安区第三小学“三秦学生记者团”走进长安云西安科技馆,开启了一场沉浸式的科技探索与采访实践活动。活动中,他们不仅现场体验观察,还主动提问、记录并思考,在科学的海洋里尽情遨游。

活动伊始,一堂“力量驱动——磁力小车大作战”手工实践课点燃了孩子们的热情。在老师指导下,他们动手制作宇航员磁力小车,探究磁力的奥秘。五年级(11)班的王皓宇同学第一个展示完成了作品,他对记者说:“这个实验,利用磁铁‘同极相斥、异极相吸’的原理,让小车动起来。想不到,抽象的原理在实践中变得这么有趣。”

接着,学生们走进气象科技馆。在龙卷风体验区,他们直观领略到自然力量的形态。在造云体验区,他们按下按键,只见水

雾缭绕升腾,模拟出云朵生成的奇妙景象。当模拟台风场景中风声呼啸、灯光晃动时,学生们的惊叹声此起彼伏:“这个实验实在太好玩了!那些晦涩难懂的科学原理在体验中变得生动且深刻,令人难忘。”

在秦岭生态走廊,学生们聆听了关于气候、地形以及动植物知识的讲解。随后,他们还参观了以科学探究、生命健康、身边的发明、硬核力量、逐梦空天、创梦工场为主题的展厅。在“吸烟与健康”展区,学生们通过模拟装置,目睹了吸烟的危害。

此次活动,学生们不仅收获了知识,更在不断尝试中实现了成长。三年级(8)班的相秉莹同学写下活动心得:“我和好朋友一同完成了采访任务。采访第一个人时,我特别紧张;采访第二个人之前,我总结了经验,比第一次顺利多了。这次活动真是太有趣了!”



“三秦学生记者团”走进长安云西安科技馆。

该校负责老师表示,此次科技馆之行,不仅是一次社会实践,也是一堂融科学启蒙、能力锻炼与职业体验于一体的综合素质课。在活动中,通过观察体验不仅激发了

孩子们的好奇心,也让他们在动手和探索中理解了科学原理。在采访中,孩子们学会了交流和表达。这次活动在孩子们心中种下了热爱科学、探索科学的种子。

西安工程大学 阳光健康跑活动举行

本报讯(记者 陈飞波 郭子荻)

12月5日,西安工程大学第四十五届“阳光健康跑暨冬季长跑”活动在临潼校区正式启动。本次活动以“五育融合、以体为基”为主题,吸引了近千名教职工、在校学生、校友以及亲子家庭参与,在冬日校园里彰显出蓬勃的体育活力与人文温度。

本次赛事组织凸显多元参与和人文关怀,特别设立校友组,邀请毕业学子重返母校,用奔跑串联起青春记忆。同时,设置教工组、学生组和亲子组,开展不同距离的环道跑及800米项目,兼顾竞技性与普及性。沿途设有志愿服务站、医疗点,全程守护参赛者;终点处,志愿者为每位参赛者送上掌声与鼓励。

西安工程大学体育部主任张慧称,阳光健康跑作为校园文化的重要载体,既传承了学校的体育传统,又激励师生以奔跑的姿态投入学习与工作。

乾县城关高庙中心小学 素质教育“舞”出精彩

本报讯(记者 陈飞波)日前,乾县城关高庙中心小学第二届校园舞蹈比赛在咸阳市乾县文体中心篮球馆正式拉开帷幕。本次比赛不仅展示了孩子们的才艺,更是学校践行“五育并举”育人理念的生动呈现。

据了解,该校舞蹈社团从无到有、由小到大,已成为校园美育的一张闪亮名片。舞蹈社团围绕“以舞育人、以美润心”的宗旨,开设民族舞、现代舞、校园集体舞等多元课程,创编的《红枣树》《欢天喜地》等作品屡次在县级展演中收获好评。

该校校长王志刚表示,学校围绕学生全面发展目标,构建起以国家课程为核心、涵盖声乐、美术、科创、体育、传统文化等20余门拓展课程的“1+N”素质课程体系。近年来,舞蹈社团、科技社团、书画社团屡获佳绩,展现出学校素质教育的丰硕成果。

碑林区仁厚庄小学 开展冬季健康讲座

本报讯(马佩佩)12月5日,西安市碑林区仁厚庄小学邀请学校健康副校长、碑林区东关南街社区卫生服务中心副主任曹超,为学生开展了一场冬季传染病预防专题讲座。

讲座前,碑林区仁厚庄小学校长孟宪勤为曹超颁发了健康副校长聘书。讲座中,曹超结合小学生的认知特点,运用通俗易懂的语言,列举典型案例,系统讲解了流感、诺如病毒感染、水痘等冬季高发传染病的传播途径、典型症状以及潜在危害。针对校园集体生活场景,他详细阐述了科学佩戴口罩、保持教室通风、注意饮食卫生等关键防护措施。活动现场,学生们踊跃举手、积极作答,学习氛围十分浓厚。此外,曹超还提醒大家,若出现不适症状,要及时报告并就医。

此次讲座,不仅使学生们系统掌握了冬季传染病预防知识,还进一步强化了校园“医校协同”的健康防护体系。